1.2 Toendosus (jouluehted) - loomise juhend | 2019

Antud juhendi jérgimisel valmib iilesanne, kus kastis on mitut vérvi kuulid ja dpilasel tuleb
vastata kiisimustele nagu: ,,Kui suur on tdendosus, et pimesi kastist voetud kuul on sinist

véarvi?“. Tasub tdhele panna, et kiisimusi saame esitada nii, et virvide loendis olevad sdnad
(roheline, sinine,...) sobiksid lause siintaksiga. Konkreetses ndites on kuus erinevat virvi
joulukuuli, mida igatiiht on viis tiikkki. Kuna igat varvi kuvatakse 0 - 5 tiikki, siis ndidatavate
kuulide arv varieerub 0 - 30. Kui &pilane vastab digesti, siis virvub vastus automaatselt
roheliseks andes nii dpilasele kohese tagasiside. Opilane vdib vastuse anda, nii hariliku
murruna, kiimnendmurruna, Kui ka protsentarvuna.

1.

Lisa pilt, mis tdhistab kasti, kuhu jouluehted sisse panna A . Tekivad piltl ning punktid
A ja B. Punktides lohistades saab pildi suurust muuta. Punktid voib dra peita kui pilt on
vajalikus kohas. Niites on kasutatud ldbipaistve taustaga pilti.

Joulukuulide pildid " .

Kui on lisatud néiteks tiks rohelise joulukuuli pilt, siis ka sellel pildil on kahes nurgas
punktid, millest lohistades saab pildi suurust muuta. Joulukuulide puhul on mdistlik pildi
suurus enne GeoGebrasse lisamist juba parajaks teha. Kui pilt on GeoGebras siis kustuta
tekkinud punktid. Tee rohelise joulukuuli pilt aktiivseks ja hoides ctrl klahvi all vajuta c.
Sati niitid pilt vajalikku kohta ja uue saamiseks hoia taas ctrl klahvi all ja vajuta v. Nii
tekita pildid pilt2, pilt2,, pilt2,, pilt2s, pilt2s, pilt3y, ..., pilt7,. Alaindeksid eristavad
samavérviga erinevaid pilte ning tavasuuruses number tdhistab erinevaid virve.

Iga virvi jaoks loome juhusliku tdisarvu, mis méérab hiljem mitut antud varvi kuuli meile
ndidatakse. Kasutame sisendriba koodi triikkimiseks.

JuhuslikTaisarv( <Minimaalne taisarv>, <Maksimaalne taisarv>)

JuhuslikTaisarv(0, 5 ) : Tekkinud arv nimeta kohe timber vastavalt varvile. Antud néites
roheline, sinine, punane, hobedane, kollane ning kirju. Tehes algebravaates vastava arvu

peal parema hiircklGpsu ja valides -2 Nimeta amber

Maérame tingimused, kuna millist pilti ndidatakse.
Rohelise kuuli pildil nimega pilt2 mdarame omadustes tingimuse alljargnevalt.

Uldine Varv Still Asukoht LisavBimalused Skriptimine

Tingimus, millal ndidata objekti

roheline > 0
Pildi pilt2, tingimus on roheline > 1, pilt2, tingimus on roheline > 2, pilt23 tingimus on
roheline >3, pilt24 tingimus on roheline > 4. Sinise joulukuuli pildi puhul pilt3 tingimus
on sinine >0, pilt3; tingimus on sinine > 1 jne.
Loend vérvide nimetustega.
Triiki sisendreale {,roheline®, ,sinine®, ,punane®, ,hdbedane®, kollane®, kirju“}. Tekib
loend I1.
Esimese kiisimuse tarbeks loome juhusliku tdisarvu, mille abil tehakse hiljem valik
vérvide loendist.
JuhuslikTaisarv( <Minimaalne taisarv>, <Maksimaalne taisarv>)
JuhuslikTaisarv(1,6) : Tekib arv a.
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7. Vastuse kontrolli digsuse tarbeks liidame kokku kdik dpilasele ndidatavad kuulid.
Triiki sisendreale roheline + sinine + punane + hobedane + kollane + kirju. Tekib arv b.
8. Esimene kiisimus. Kiisime iihe virvi votmise tdendosust.

AB

a. Tekst esimese kiisimuse jaoks

Redigeeri
Peretitar votab suletud siimadega kastist ihe jSuluehte
Kui suur on tdendosus, et see on element(l1, a)?

[ LaTeX'i avaldis Simbolid - = Objektid ~ Tekib tekstl

Vajadusel saab omadustes teksti muuta.
[+ Omadused - Tekst tekst1
HeaEHs @

Uldine Tekst Varv Asukoht Algebra Lisavdimalused Sknptimine
Sans-Serif - Vaike el P | K

Umardamine;

Peretitar votab suletud silmadega kastist Ghe jduluehte,
Kui suur on tdendosus, et see on Element(l1, a) ?

b. Triiki sisendreale vastusl = 1. Tekib arv nimega vastus1.

c. Loome sisendvilja, kuhu dpilane saab kiisimuse vastuse kirjutada 1 Lingime
selle vastusl-ga ja lisame tingimuse, et dige vastuse korral virvub vastus kohe
roheliseks.

Omadused - lisavoimalused — diinaamilised varvid — green vastusl £ Kui(a £ 1,
roheline /b, Kui(a £ 2, sinine / b, Kui(a £ 3, punane / b, Kui(a £ 4, hGbedane / b,
Kui(a £ 5, kollane / b, kirju / b))))).

9. Teine kiisimus. Kiisime kahe erinevat virvi joulukuuli votmise tdendosust.

a. Juhuslik tdisarv, mis maddrab esimese kiisitava jouluehte vérvi.
JuhuslikTaisarv( <Minimaalne taisarv>, <Maksimaalne tadisarv>)
JuhuslikTaisarv(1, 6) : Tekib arv c.

b. Loome loendi, mis ei sisalda esimesena kiisitud vérvi, et teine kiisitav virv oleks
esimesest erinev. Kdigepealt loend, kus on kdik voimalused.

Loend( <Avaldis>, <Muutuja>, <Algvaartus>, <LOppvaartus, <Kasv>)

Loend(n, n, 1,6, 1): Tekib loend 2.

Loend, mis sisaldab vaid esimesena valitud vérvi. Selleks triiki sisendreale {c}.
Tekib loend I3.

Kolmandana loend, kus esimesena valitud varv on nimekirjast eemaldatud.
Eemalda( <Loend>, <Loend>)

Eemalda(l2, [3) : Tekib loend 14.

c. Niiiid valime kiisimuse jaoks teise juhusliku vérvi.
JuhuslikElement(<Loend>)

Juhuslikelement((4) : Tekib arv d.
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d. Tekst teise kiisimuse jaoks

AB

Ka perepoeg vGtab suletud S\Imadega kastist Uhe ehte. Kui suur on tdenaosus, et see
on ‘Element(ll, C) ‘ Vel |Element(ll, d)| ’: Tekib tekst2.
Triiki sisendreale vastus2 = 1. Tekib arv nimega vastus2.

Sisendvili, kuhu dpilane saab kiisimuse vastuse kirjutada 1 Lingime selle
vastus2-ga ja lisame tingimuse, et dige vastuse korral viarvub vastus kohe
roheliseks.

Omadused - lisavoimalused — diinaamilised varvid — green vastus? £ kui(c £1 A
d £ 2, (roheline + sinine) / b, kui(c £ 1 Ad £ 3, (roheline + punane) / b, kui(lc £ 1 A d
Z 4, (roheline + hobedane) / b, kui(c £ 1 Ad £ 5, (roheline + kollane) / b, kui(c £ 1 A
d £ 6, (roheline + kirju) / b, kui(c £ 2 Ad<£ 1, (sinine + roheline) / b, kui(c £ 2 A d£ 3,
(sinine + punane) / b, kui(c £ 2 A dZ 4, (sinine + hdbedane) / b, kui(c £ 2 Ad£ 5,
(sinine + kollane) / b, kui(c £2 A d£ 6, (sinine + kirju) / b, kuilc £3Ad £ 1, (punane +
roheline) / b, kui(cE£ 3 Ad< 2, (punane +sinine) / b, kui(c £ 3 Ad< 4, (punane +
hdbedane) / b, kui(c £ 3 A d £ 5,( punane + kollane) / b, kui(lc £3 A d £ 6, (punane +
kirju) / b, kui(lc Z4 Ad £ 1, (hobedane + roheline) / b, kui(c £ 4 A d £ 2, (hGbedane +
sinine) /b, kui(c £ 4 A d £ 3, (hdbedane + punane) / b, kuilc £ 4 Ad £ 5, (hGbedane
+kollane) / b, kuilc £ 4 Ad £ 6, (hdbedane + kirju) / b, kuilc Z5Ad £ 1, (kollane +
roheline) / b, kui(c £ 5A d £ 2, (kollane + sinine) / b, kui(c = 5 A d £ 3, (kollane +
punane) /b, kui(c £ 5A d £ 4, (kollane + hdbedane) / b, kui(c Z5A d £ 6, (kollane +
kirju) / b, kuilc Z6 Ad £ 1, (kirju + roheline) / b, kuilc £ 6 A d £ 2, (kirju + sinine) / b,
kui(c £ 6 A d <3, (kifju+punane) /b, kui(c £ 6 Ad £ 4, (kirju + hdbedane) / b, (kirju
+kollane) /D).

10. Kolmas kiisimus. Kiisime tdendosust, et voetud kuul pole iiht konkreetset varvi.
a. Madrame édra kiisitava virvi.

JuhuslikTaisarv( <Minimaalne taisarv>, <Maksimaalne taisarv>)
JuhuslikTaisarv(1,6): Tekib arv e.

AB

Tekst kolmanda kiisimuse jaoks

Vanaemagi haarab pimesi karbist ehte. Kui suur on téendosus, et see pole
Element(11, e)? : Tekib tekst3.
Triiki sisendreale vastus3 = 1. Tekib arv nimega vastus3.

Sisendvili, kuhu Opilane saab kiisimuse vastuse kirjutada 1 Lingime selle

vastus3- ga ja lisame tingimuse, et dige vastuse korral varvub vastus kohe
roheliseks.

Omadused - lisavoimalused — diinaamilised virvid — green vastus3 £ Kui(fe £ 1, 1
- roheline / b, Kui(e £ 2, 1-sinine / b, Kui(e £ 3, 1 - punane / b, Kui(e £ 4,1 -
hobedane / b, Kui(e £ 5, 1 - kollane / b, kirju / b))))).
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11. Neljas kiisimus. Siin on oluline, et kiisiksime vérvi, mis on kindlasti kastis olemas.
Vastasel juhul kaob kiisimuse mdte téiesti.
a. Valime virvi, mis on kindlasti kastis.
Triiki sisendreale kui(roheline >3, 1, Kui(sinine >3, 2, Kui(kollane > 1,5, Kui(kirju >
1,6, Kui(punane >1,3,4))))). Tekib arv f.

AB

b. Tekst neljanda kiisimuse jaoks

Mitu kuuli véhemalt peab vanaisa kastist valja vOtma, kui ta ei nae, mis varvi kuulid
on, aga tahab kuusele riputada ehte, mille vérv on|Element(l1, f)l? : Tekib tekst4.
c. Triiki sisendreale vastus4 = 1. Tekib arv nimega vastus4.

d. Sisendvali, kuhu dpilane saab kiisimuse vastuse kirjutada 1 Lingime selle
vastus4-ga ja lisame tingimuse, et dige vastuse korral virvub vastus kohe
roheliseks.

Omadused - lisavoimalused — diinaamilised varvid — green vastus4 £ Kui(f £ 1,b
+ 1 -roheline, Kui(f £ 2, b+ 1 - sinine, Kui(f £ 3,b+ 1 - punane, Kui(f £ 4,b+1-
hdbedane, Kui(f £ 5, b+ 1 - kollane, b + 1 - kirju))))).

AB

12. Lisame iilesande teksti :
Paneme tahele, et koik panevad oma kuuli kasti tagasi!: Tekib tekstb.
Omadused - virv — punane.

13. Lisame nupu, et Opilane saaks jéarjest uusi lilesandeid harjutamiseks genereerida ’?l
Pealdisesse kirjutame: Uued andmed.
GeoGebra skripti kirjutame:
VarskendaKonstruktsiooni()
MadraVaartus(vastusl, ?)
MadraVaartus(vastus2, ?)
MadraVaartus(vastus3, ?)
MadraVaartus(vastus4, 7). Tekib nuppl.
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